

考场人数爆满、辗转赶考、陪考九天……

## 一位艺考生家长的陪考见闻

春节后,铺天盖地的艺考消息开始充斥各大媒体。颜值、梦想、爆满的人数、辛苦的赶场……然而,在陪考的家长心里,这些都是浮云,孩子的前途,似乎只在这几天的一搏。

从2月13日到2月21日,我开始陪着今年高考的弟弟踏上校考之路。弟弟学的是美术,在考过了今年的山东美术联考分数线之后,他和多数考生一样,要报考几个不以山东美术联考成绩为考核标准,单独考试的学校,俗称“校考”。九天的陪考亲历和陪考见闻,让我深切地感受到,艺考的压力比普通高考要大很多。

本报记者 李彦慧

## 考生拼“百分之几”命中率

因为联考成绩不错,今年年后弟弟报了8所学校。这在美术考生中算是比较少的。弟弟的同学中,考十几个学校的大有人在。在考场上,我更听到报了15所学校、17个学校的考生。在济南艺术学院考点,一位淄博考生家长无奈地说:“联考考得不好,没办法,只能全力冲击校考,多报几个学校提高命中率!”

抱着这种押宝心态的不在少数。因为艺术专业选择既要考专业课,又要考察高考文化课,很多学校按照文化课和专

业课综合考量。这也让考生在选择报考院校时,要拉开专业课高中低三个档次,又要拉开文化课录取分数的高中低档次。多数艺考生为了冲击提前考试的专业课,已经近一年时间专门培训专业,不在校学习文化课,这就造成了考生对高考文化课分数心里没底。为了提高命中率,只有多考。

然而,动辄十几个学校的押宝,也并没有让考生和家长放松心态——每个考点的考生实在是太多了!16日,在济南广播电视大学考点,报考南京工

业大学的长长的队伍让我们心里都直打鼓。考场工作人员透露,当天有2000多名考生,而这所学校只招收40个美术生。

百分之几的命中率,并不算低的。考点设在潍坊的西安工程大学,当天仅在潍坊商业学校的考点,美术考场就排到了100多个,每个考场四五十人,这样算来,一个考点就有四五千考生,连餐厅里都安排了考生,考点工作人员说,因为潍坊商业学校已经不开,还在潍坊护理学校安排了另外一个考场。与此对比的是,该校招生仅44人。



▲21日,在山大(威海)艺术学院,一位考生在考场外练习曲目,家长陪在一旁。 记者 王震 摄

学校。”来自莱州一中的刘向慧是一名二胡考生,2月19日,她从早上5点就开始在济南艺术学院门口排队,那时,门口已经是人挤人了,学校工作人员不得不站到桌子上维持秩序。

在考场,随处可见席地小憩的家长,在饭店占座一上午的家长,拿着行李疲惫等待的家长。往往,在考生走出考场的时候,他们会迅速切换到精神抖擞的状态。

艺考之所以如此火爆,其中一个原因也是艺考文化分连年来不断提高,考生们恨不得多报学校,以防文化分被一些学校卡住。2014年山东艺术类本科文化分数线文科比2013年提高了20分,理科提高了10分;2015年,山东艺术类本科文化分数线文科比2014年提高了12分,理科提高了9分;在2016年新规中,艺术类本科分数线不得低于本省二本分数线的65%。而与之相反,艺考生报考越来越多,招生人数反而越来越压缩。山东省教育招生考试院的消息称,今年山东共有

104642人报考艺术类专业,较2015年增加1271人,这是继去年增长3300余人后再次增加。今年280所省外高校来鲁设考点,较2015年减少27所。

不断提高的文化分和文化分占比,也让不少本是参加普通高考的学生临时转成艺术生。在潍坊,一位临沂的考生家长称,他的女儿的文花课分数大约在600分左右,本来普通高考,进一本院校可能不太稳。在高三下学期,女儿突然要转成美术生,因为考美术学院,她的文化课分数基本能走名校。“幸好学了半年就考过了美术联考,要是没过联考,就得再转成普通生。”

可这样的考生,却让学了数年专业的艺术生,反而成为艺考的弱势群体。

## “考点来回转,拿高铁当地铁坐”

省外高校在山东设的考点主要集中在济南、潍坊、淄博、青岛四个城市。考生往往需要在多个地方辗转赶考。2月19日,在济南艺术学院考点,一位来自临沂的考生家长告诉我,他们从前一天晚上刚从潍坊赶到济南,当天考完这一场,第二天要立即赶往青岛。在我加入的一个艺考群里,其中不乏三天赶了三个地方的考生。“考点来回转,拿高铁当地铁坐!”一个艺考专用

APP中,一位山东考生的吐槽受到诸多点赞。

在省内辗转赶考,还算是幸运的。弟弟的一位同学就是在第一天从北京坐飞机到上海考上海大学,考完第二天要再飞回山东考试。

辗转赶考,艺考的花费实在是一笔不小的支出。宾馆住宿每天100元—300元左右,打车每天也要几十元。而音乐考生更甚,化妆、服装、车费,“真是花钱如流水了!”在济南,一

幕两三人抬着庞大的西洋乐器进考场的场景引起了诸多目光。她的家长说,仅这件乐器的搬运费,就要一天千元。而在考前,几乎所有考生都要到校外的培训学校训练数月,费用最低几万元。

除了经济支出,奔波考场,对考生心理和身体都是很大的考验。一位陪考母亲告诉我,她的女儿在考了四之后,死活不愿意接着考下去,“吃不好睡不好,精神又紧张。太累了。”

## 文化分提高,招生反而收紧

其实,比考生更累的是家长。在陪考的几天里,我每天都是早上5点前起床,收拾东西、通过软件预约出租车、检查考试用具证件,在6点左右叫弟弟起床、吃饭,然后打车赶往考场。考试多是在8:30开始,预留

出近2个小时时间,因为考场周围交通实在是太堵了!

2月14日,我们从济南泉城广场附近打车到还乡店,离考场还有近一站公交车的距离,我们只好下车步行,而此时,排队考生已经从学校排到路口

又拐到工业北路,队伍排了约600米。音乐考生更火爆。在济南广播电视大学考点,一位济南考生家长告诉我们,他从凌晨2点就开始在校门口排队。“音乐考生要按顺序考试,早点考完这一场,下午还能考一个

特乙甲全球家居广场  
TEYIJIA GLOBAL HOME FURNISHING PLAZA

威海银信民间融资登记服务中心  
山东民间融资核准号H2206312014001 理财有风险 投资需谨慎

权威部门监管,合同备案,保障市民合法权益。  
三个月、半年期理财预期年化收益10%,一年期理财预期年化收益12%。  
省金融监管局备案批准融资性担保公司全额本息担保。  
专车免费接送 http://www.yinxinrz.com

地址威海塔山宾馆站北300米路西 电话:0631-3693777 大世界鑫城大厦北门西20米 电话:0631-3682555